
EXEMPLAR 01 ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA PRI
MEIRA (l21a.) REUNIÃO DA COMIS
SÃO DELIBERATIVA DA cOMISSÃo ~
NACIONAL DE ENERGIA NUCLEAR.
REALIZADA EM 17 DE DEZEMBRO
DE 1963, ).s 15:00 HORAS.

PL. ".0 .

(Rub.lca da P•••lde~t.)

li:
~
UJ
.J
U
:J

« z
u ~-
-.J Cl
lD li:
':J UJ
(L Zw UJo:

UJ til« o <{o .J I-~« z <{
u oz

U<UJ
o ~
(J) Z
w oo:
(L ,~

li)
li)

::E
::Eo
U

Aos dezessete dias do mês de dezembro de mil nove

centos e sessenta e três. às quinze horas, reuniu-se pela Centésima Vigésima primei

ra (121a. ) vêz. na sede da Comissão Nacional de Energia Nuclear, à Avenida A1.mir~

te Barroso, número oitenta e um, segundo andar, A COMISSÃO DELIBERATIVA da•
COMISSÃO NACIONAL DE ENERGIA NUCLEAR. sob a Presidência do Professor MAR

CELLO DAMY DE SOUZA SANTOS. com a presença dos Senhores Membros, Professor,
FRANCISCO JOÃO HUMBERTO MAFFEI, Professor FRANCISCO DE ASSIS MAGA

LHÀES GOMES. Professor JONAS CORREIA SANTOS e o Engenheiro CARLOS MOL!

•NARI CAIROLI. estando tambem presentes o Senhor Chefe de Gabinete do Presidente

da CNEN, Doutor ALCYR CABRAL SIMÕES. a Secretária do Senhor Presidente, Senh~

ra VERA PARANHOS MOTTA, e eu, SONIA MARIA CORRÊA MARANHÃO.Secretárta

da Comissão Deliberativa. O Presidente declarou aberta a sessão, sendo dada a pal!:

vra ao Professor Jonas Correia Santos que assim se manifestou: Senhor Presidente.

... .. , ~ ".' -- Smto-me a vontade, de vez que provavelmente esta e a ult:lma serie de sessoes em

que tomo parte como Membro da CNEN, tendo, inclusive, feito, há tempos, uma pr~

posta em plenário, no sentido de que a Comissão Deliberativa não tratasse de

i
w •
i
U
,;
o•

vanta



seguintes consideraçÕes; A situação salarial dos técnicos e cientistas está resolvida

, ... - ,#

fazer gentilezas e retribw-las as pessoas que tem relaçao com a CNEN, como e o ca
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Presi

cargosproventos modestos dos Membros da CNEN.. todos vivendo dos ordenados dos

dente tivesse a necessária liberdade de dispôr de verbas para poder receber, convidar~

cutiva do Plano do Cartrão Nacional. Tal revisão permitiria finalmente que o

compatíveis com a de outros órgãos congêneres~ como~ por exemplo~ a Comissão Exe

•
revistas as gratificações do Presidente e dos Membros da CNEN, a fim de torná-las

que ocupavam quando de sua nomeação para a CNEN. Assim, venho propÔr que sejam

tro lado, os encargos financeiros .. atualmente .. estão extremamente pesaoos para os

se resolvida a situação salarial dos funcionários e técnicos da CNEN.. para fazer as

vantagens e gratüicações para os Membros e Presidente da CNEN.. enquanto não rôs

. . .minhada com o enquadramento, que depende apenas de tramites buracraticos. Por ou

do Instituto de Pesquisas Radioativas. A situação dos funcionários da CNEN está enc~

ATA da Centésima Vigésima Primeira (121a.) reunião da Comissão Deliberativa da
Comissão Nacional. de Energia Nuclear, realizada em 17 de dezembro de 1963.. às
15;00 horas.

com as normas de contratação e hoje com o encaminhamento da situação do problema

so frequente dos estrangeiros que nos visitam e que até hoje representam efetivamen

Comissão Deliberativa, deveria ser encaminhada, para estudo~ ao Departamento de

te um ônus para quem efetue as despesas. Essa proposta,de acôrdo com o parecer da
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para

Administração da CNEN. Dando iní'cio aos assuntos constantes da Agenda, o PresideE:

te pÔs em discussão o pedido do Instituto de Pesquisas Tecnológicas de um auxílio, p~

ra o ano de 1964~ no valor de Cr$10. 000. OOO~ 00, (Dez milhões de cruzeiros) ~

complementação da aparelhagem de purificação do hexafluoreto de urânio e a sua ali

mentação às Ultra-Centdfugas (Processo 846/1/57). Com a palavra o Presidente PéiE
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do previa a compra de equipamentos (materiais permanentes) para suplementar os

acelerar o resultado dos trabalhos. A concessão do aux.Ú.io foi aprovada por unaniD!!

atualmente em uso, parte do material de consumo e previsão para as despesas de im

Dl

conjuntamente.. pela CNEN e pela AIEA. Irúormou, ainda, que o orçamento apresen'!!l

constante de 1,7 projetos de pesquisas e da realização do Curso Regional patrocinado,

clarecendo quais os pontos dos programas que se pretende desenvolver no próximo ano,

Gomes participou exifftir um relatório do Professor Cervellini, Diretor do Centro, e~

Processo n9 644/63" em que o Centro Nacional de Energia Nuclear na Agricultura.. em

•
realização de Curso Regional, compra de equipamentos e isótopos radioativos, para

atendimento à circular CNEN-DEIC-l/63 .. solicitava auxílio a fim de possibilitar a

que se aumentasse o grupo que trabalha nas Ultra-Centrilugas, com o objetivo de se

dade. A seguir o Presidente deu a palavra ao Professor Magalhães Gomes, relator do

•amplitude aos trabalhos. Ainda com a palavra o Presidente informou ter a Presiden

da da CNEN todo o interêsse em apoiar a proposição feita pelo.Professor Maffei de

participou que o Doutor Eklund~ durante a sua estada no Brasil, fêz uma visita às

- .portaçao, assim como a compra de isotopos radioativos. Salientou existir uma parte

levar avante o plano de trabalho proposto para o ano de 1964. O Professor Magalhães

tra-Centr!fugas, mostrando considerável interêsse, e sugeri{1do que fôsse dada maior
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referente a pessoal que incluia contratação de técnicos, em regime de tempo integral,

e uma suplementação de pagamento de pessoal da Escola Superior de Agricultura Luiz

de Queiroz. Em seguida, deu ciência do seguinte resumo apresentado pelo Centro, r~

ferente ao seu orçamento: Material Permanente = US$-25, 614. 50'e Cr$-3. 850. 000,00;

i

" •
i
U
~
o•



FL. n.O .

ATA da Centésima Vigésima Primeira (121a.) reunião ,da Comissão Deliberativa
Comissão Nacional de Energia Nuclear.. realizada em 17 de dezembro de 1963,
15:00 horas.

da,
as

q Centro Nacional de Energia Nuclear na Agricultura o mais importante da America

do o plano.. na fornia apresentada pelo Professor Cervellini.O Presidente afirmou ser

o Presidente participou que a CNEN possui uma promessa do Ministro Carvalho Pinto,

o

no

apre

exame. na eventualidade de corte na verba orçamentária da CNEN. Aparteando,

de que lil verba orçamentária da Comissão não sofreria contenção. A proposta

ano anterior e. com a finalidade de se obter melhores efeitos. que a CNEN, desde

designasse um funciO$rio capacitado para acompanhar, junto ao Ministério da FazeE:

preservar. ao máximo. as verbas votadas para a CNEN. pelo Congressoe Esta provi

dência reputou'o proponente como de grande interêsse para a CNENe Com a palavra

. , ,
Engenheiro Cairoli propos. com referencia ao orçamento, conforme se procedeu

Gomes salientou tratar-se de uma verba muito bem empregada.. e propôs fôsse aprova

Material de Consumo = Cr$-lO. 800. 000.. 00; Pessoal;: Cr$-5. 250. 000, 00, perfazendo
\

um total de U8$-25, 614. 50 e Cr$-19. 900. 000, 00. Finalizando, o Professor Magalhães

dos técnicos responsáveis pelos seus planejamentos e trabalhos. O Programa foi apr~

da a elaboração do decreto de contenção financeira governamental em 1964, a fim de

Latina.. no setor da aplicação da energia nuclear na agricultura.. dado o elevado padrão

vado por unanimidade.. ficando condicionado, por proposição do Presidente. a um novo
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sentada pelo Engenheiro Cairoli foi aceita e aprovada, unânimemente. Em sequência

à Agenda. o Presidente abordou o Processo 45l./9/57 • referente ao ofício D-284/9/63

do lnatituto de Pesquisas Radioativas. solicitando um auXÚio de Cr$-2e 400.000, 00 p~

- ~ , .
ra a contrataçao de 4 (quatro) tecnicos, pelo perlOdo de um ano, a partir de outubro

de 1963, em regime de tempo integral e com vencimentos mensais de Cr$-50. 000, 00.
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Esclareceu o Presidente que, por se tratar de quantia pequena, para pagamento de té~

mcas que iriam. trabalhar no reator, era de parecer favoráve). à concessão do au.x:Úio

pleiteado. Aparteando o Engenheiro Cairoli~interrogou se não seria conveniente que se

aguardass'e a assinatura do Convênio a ser celebrado entre a CNEN e o IPR. para que

fôsse feita essa concessão nas bases decorrentes do Convênio estabelecido.OPresiden

te esclareceu tratar-Be de técnicos que já haviam feito o Curso de Aperfeiçoamento,se.,!!

do preferível conceder-se a verba nas bases requeridas. Foi o pedido aprovado, un~-

mente, nos têrmos apresentados pelo IPR. A segp1r I foi tratado da necessidade de se

obter o "Curriculum Vitaell do pessoal que trabalha nos diversos Órgãos da CNEN. Foi

•
apreciado, a seguir, o Processo 277/1/63 ~ referente à consulta feita pelo Departamen

to de F{sica da Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras da Universidade de são Pau

lo, sÔbre a possibilidéfde de obtenção de auxílio da AIEA para a continuação da colabo

ração entre Grupos Japoneses e Brasileiros no programa de pesquisa sôbre alta e

nergia. Por proposta do Presidente ficou deliberado que o presente processo sômente

seria apreciado na próxima reunião, a ser realizada em janeiro de 1964. Colocado em

apreciação o programa de atividades e previsão orçamentária para 1964 do Instituto

de Energia Atômica, relativo a despesas que deverão ser atendidas através de dotação

a ser fornecida pela CNEN (Processo 672/63), usou da palavra o Presidente inform~

do que o programa apresentado pelo IEA era a concretização do que havia submetido à

Comissão Deliberativa, quando da elaboração do plano trienal da CNEN, ao qual fôra

incluido na sua forma original. Observou ainda o Presidente que as despesas solicita

das para o andamento das atividades do IEA correspondem a menos do que havia sido

-
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previsto inicialmente quando da realização do Plano Trienal. No tocante a pessoal paE

•
de verbas para pagamento dos contratados.. segundo as leis trabalhistas. Propôs ainda

larial verlficado no Último ano. Com a palavra o Professor Jonas Correia Santos aa

-ar

fôsseque isto seria previsto no cômputo global. O Engenheiro Cairoli propôs que

que fôsse solicitado ao Departamento de Administração para.. em ligação com os

Financeiro da CNEN.. para 1964.. a fim de ser apreciado pela Comissão Deliberativa..de

gãos dependentes fina.1\ceiramente da CNEN.. apresentar um ante-projeto do programa

aumento do salário mínimo.. no caso de não haver suplementação por parte do Ministé

vendo o Plano Financeiro para 1964 prever uma reserva em numerário para possível

. ,
ticipou Sua Excelencia haver sido feita uma estimativa para a, hipotese dos atuais ven

Com referência ao Processo 672/63 .. após minuciosa apreciação por parte dos Senho

rio da Fazenda. Ambas as propostas apresentadas foram aprovadas por unanimidade.

Plano Trienal, no sentido de que não se fizesse uma previsão de reajustamento, visto

ar uma previsão de reajustamento. sendo seguido exatamente a recomendação do

lientou que não foi feita no orçamento apresentado pelo Instituto de Engenharia Nucle

feita consulta ao Ministério da Fazenda sôbre o problema de suplementação automática

c imentos sofrerem um acréscimo de 70%. acréscimo observado quando do aumento aa
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res Membros, foi aceita e aprovada, unanimemente .. a sugestão apresentada pelo En~

nheiro Cairoli.. com base na apreciação feita pelo Presidente.. de que se aprovasse em

princípio o orçamento apresentado pelo Instituto de Energia Atômica.. no concernente

aos seus valores atuais .. submetendo-se a uma decisão final .. após O estudo do fracion~

,
menta das verbas orçamentarias da CNEN, ou seja, do Plano Financeiro da CNEN p~
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para 1964" considerada a contenção que viesse, a ser decretada. Apreciado o Of{cio -

•

metade que atinge o montante de Cr$-250. 000. 000, 00. Ressaltou o Presidente que a

mente .. tempo suficiente para uma prestação de contas .. o Departamento de Ad.m.ini.str~

fizesseser i..mportado um grande número de componentes, que.. quanto mais cêdo se

mais conveniente seria, dada a crescente ascenção do preço do dólar. Foi aprovada,

razão do pedido de liberação dessa verba, no momento .. prendia-se ao fato de ter que

não utilizada, foi recolhida ao Fundo, estando agora se~do solicitada a liberação da

IEA, que a compras rassem iniciadas em janeiro de 1964, motivo pelo qual a verba..

-çao.. da CNEN.. em entendimentos com o IEA.. solicitou ao Doutor Pieroni, Diretor do

CNEN, fôsse movimentada por conta do Fundo Nacional de Energia Nuclear.esclareceu

/10/60) J onde a chefia daquêle Departamento propunha que a verba de- Cr$-o •••••••••

Cr$-250. 0'00. 000, 00 liberada ao Instituto de Energia Atômica" na 99a. reunião da Co

tanto.. salientou..como a autorização foi feita em novembro.. não havendo, consequente-

Cr$-50D. 000. 000, 00, destinada à instalação da Usina de Produção de Urânio. Entre-

o Presidente que a CNEN havia autorizado a liberação para o IEA da quantia de Cr$. o.

657/63 de 13 de dezembro de 1963 do Departamento de Administração (Processo 1849/

missão Deliberativa, para realizar obras consideradas necessárias e de interêsse da
o:
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por unanimidade.. a liberação da verba nos têrmos propostos pelo Senhor Chefe do

Departamento de Administração. às dezessete horas e trinta minutos o Presidente

deu como encerrada a sessão, do que, para constar. lavrei a presente Ata,que,
,

apos

julgada conforme. vai assinada pelo Senhor Presidente, _pelos Senhores Membros
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presentes e por mim subscrita.
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